

遠景論壇



近年來中俄雙邊軍事交往持續升溫。圖為今年7月5日，俄羅斯海軍太平洋艦隊「響亮號」和「完美號」護衛艦組成的艦艇編隊到訪上海。(圖片來源：http://www.news.cn/mi/2023-07/06/c_1212241439.htm)

中俄聯合戰略巡航對東北亞情勢的影響

李明峻

新台灣國策智庫研發長

中國與俄羅斯在海上與空中的聯合戰略巡航日益頻繁，引發東北亞國家的憂慮。雖然北京宣稱中俄聯合巡航符合國際法和國際慣例，不針對任何特定國家，未侵犯別國領海領空，但中俄不斷擴大的軍事合作和軍事行動，再加上北韓不斷發射導彈和開發核武，也使日美韓等國加強軍事合作以資抗衡，東北亞的冷戰式軍事對峙正迅速展開。

聯合空中戰略巡航層級不斷增溫

空中戰略巡航是選擇國際空域，使用遠端轟炸機進行大航程、大區域的飛行，要飛行員熟悉航線、發射陣位和通信導航保障等操作訓練，並在重要國際公共空域建立存在感，也是向潛在對手施加必要壓力的一種手段。中俄兩國根據年度軍事合作計畫，按既定航線，組織飛機混合編隊，自2019年7月23日實施首次聯合空中戰略巡航以來，迄今已於2020年12月22日、2021年11月19日、2022年5月24日、2022年11月30日和2023年6月6日等，在日本海、東海、西太平洋海域上空，實施過六次例行性聯合空中戰略巡航。

值得注意的是，這六次聯合空中戰略巡航層級不斷增溫，目前不僅雙方轟炸機於巡航過程進入對方領空，在雙方領空聯合編隊飛行，還派出戰機為聯合巡航編隊接力護航，也演練為戰鬥機進行空中加油，而且互相降落到對方機場。不但動用飛機增加，天數也由一天增為兩天，同時演練實戰性更強，巡航空間也不斷拓展，更以實際戰鬥為導向，意味著「兩國已準備在發生緊急情況時共同行動」。尤其此次聯合空中戰略巡航分為兩個階段，顯示在兩個不同方向進行軍事行動，對行動的事先策劃提出更高要求，並在不同方向進行兵力匯合，使得行動難度增加，體現中俄兩軍合作不斷深化。特別是通過韓國、日本航空識別區，兩國戰機緊急升空警戒，讓東北亞情勢日益緊張。

中俄發展關係進入新的階段

針對此次中俄轟炸機連續兩天在日本周邊聯合飛行，日本除自衛隊戰鬥機緊急升空應對之外，日本官房長官松野博一更稱：「這是明顯意在對我國示威的行為，是安全上的重大關切。」日本防衛省也透過外交管道向中俄兩國表示嚴重關切。至於韓國軍方更是早在這些軍機進入防空識別區之前，就對其進行識別和跟蹤，這是為偶發事態做準備的戰術措施。同時，韓國國防部也向中俄兩國駐韓武官提出抗議，並對其進入防空識別區表示遺憾。

事實上，近來俄羅斯明言反對台獨，在台灣問題與中國保持高度一致，而中俄都表達對北約動向的嚴重關切，並加強在東北亞的聯合軍事行動，在國際社會高調呈現中俄戰略合作，採取互相支持核心利



益的立場。同時，中國人民解放軍自 2018 年以來就沒有缺席俄羅斯東部軍區的「東方」(Vostok)系列聯合戰略演習，而兩國海軍於 2022 年內進行多次聯合操演和共同遠海長航訓練。2023 年 3 月，習近平訪問莫斯科時，與普丁共同簽署「關於深化全面夥伴關係和進入新時代的戰略關係」聯合聲明，其中提及中俄「雙方將定期組織海上、空中聯合巡航和聯演聯訓」，今後兩國聯合空中戰略巡航、聯合海上巡航短期內仍將持續，顯示在俄烏戰爭進入白熱化之際，中俄雙邊軍事交往繼續升溫，兩國發展關係進入新的階段。

美國重申對日韓的堅定同盟承諾

2021 年 10 月，中俄「海上聯合—2021」演習在俄羅斯彼得大帝灣附近海空域舉行，演習後中俄軍艦組成聯合編隊，首次通過日本本州和北海道之間的津輕海峽、大隅海峽繞行日本，讓日本覺得「這是一次前所未有的挑釁行動」。2022 年 9 月，中俄海軍還組成聯合編隊，遠赴 3,000 哩外的白令海聯合巡航，直抵美國阿拉斯加州的基斯卡島外海，引發美國媒體極大關注。同年 9 月 16 日，中俄海軍再次分別巡航繞行日本一周，通過日本周邊戰略要地，海上自衛隊和航空自衛隊幾乎不間斷地出動保持監視。尤有甚者，去年 12 月中俄海軍的「海上聯合—2022」軍事演習，在浙江省舟山至台州以東海域舉行，這是中俄海上聯合軍事演習最靠近台灣的一次。

在此情況下，日本為了在東北亞地區對抗中俄的軍事壓力與軍事威脅，其戰略目標是加強日美韓、日美澳印及日本與其他國家的軍事合作，特別是日美韓的軍事合作更日趨緊密。今年 6 月 3 日，美日韓國防部長於新加坡舉行會談，譴責發射軍事偵察衛星嚴重違反聯合國安理會決議，同時美國重申以包括核武在內的所有能力為依託，確認其對日韓的堅定同盟承諾。於是，三國同意在年內建立共享發射導彈的預警系統連動，使原本各自運用的雷達等指揮與控制系統，可以經由美國連接為一體，提高攔截與發射導彈等戰術及戰略武器的反應速度和精準度。

綜而言之，中俄這些行動意味著其與美國、日本、韓國、澳洲、英國和加拿大等國集團分庭抗禮的態勢已然成形，東北亞冷戰式的軍事對峙正迅速展開，吾人應密切關注其對東北亞及其他地區的影響。



編按：本文僅代表作者個人觀點，不代表遠景基金會之政策與立場。

財團法人兩岸交流遠景基金會

本基金會為研究國際政經情勢之民間學術智庫，旨在針對國際政經情勢及戰略與安全等領域，將學術研究成果具體轉化為政策研析，作為我政府參考，深化學術研究能量，並增進與國際重要智庫交流與互訪。

臺北市汀州路三段 60 巷 1 號

Tel: 886-2-23654366

Fax: 886-2-23679193

<http://www.pf.org.tw>

